

(上接第2版)

2024-2025年春节档单片票房则呈现出“超级头部+梯队发展”的新格局,内容创作的工业化、本土化、年轻化特征愈发突出,经典IP的创新演绎与传统文化的现代表达成为票房突破的核心密码。2024年春节档冠军《热辣滚烫》档期票房26.81亿,第二名《飞驰人生2》23.66亿,两部现实喜剧影片凭借接地气的内容与强烈的现实关怀

获得观众认可,档期内前四名影片票房均突破10亿,形成良性的梯队竞争;2025年春节档则迎来单片票房的又一次飞跃,《哪吒之魔童闹海》以48.42亿的档期票房刷新春节档单片纪录,较2021年的单片纪录增长36%,占据档期总票房的50.90%,成为首部档期票房突破40亿的春节档影片,该片将中华优秀传统文化与现代动画工

业完美结合,成为春节档内容创新的典范。而第二名《唐探1900》档期票房22.79亿,与冠军形成合理梯度,反映出市场既具备打造超级头部的能力,也能容纳多元化的内容供给。

从单片票房的发展来看,12年里春节档单片票房冠军的票房规模实现了7.63倍的增长,从6.35亿增至48.42亿,头部影片的票房天花板持续被打

破。同时,单片票房的分化也愈发明显,2014年档期第五名影片票房为3534.32万元,2025年则增至5.09亿,增长了13倍,反映出春节档整体票房的提升不仅依赖头部影片,更带动了档期内所有影片的票房增长。此外,影片类型也从早期的单一IP转化,发展为如今的科幻、主旋律、现实喜剧、动画、悬疑等多类型并存,《流浪地球》

系列、《熊出没》系列、《唐人街探案》系列等经典IP持续迭代,《红海行动》《满江红》《热辣滚烫》等原创影片不断涌现,内容品质成为单片票房的核心支撑,正如清华大学教授尹鸿所言,“春节档影片不是一味追求大IP、大投入,而是拼制作、拼创作、拼诚意,在内容品质上下功夫,这才是票房突破的关键”。

## ◎ 春节档成为产业引擎与行业标杆

真正改变了春节档的,还得是2013年。周星驰带来时隔五年的“出山之作”——《西游·降魔篇》。时隔多年再战西游题材,在《西游记》和周星驰双重IP的作用下,《西游·降魔篇》以5.3亿元票房在春节档夺冠,并将整个档期的总票房拔高至7.8亿元。其中,大年初五当天,影片单日票房破1.22亿元,成为历史上首部单日票房过亿的华语影片。

火爆的市场改变了春节档的定位,也带动了中国观众在春节期间的娱乐习惯。灯塔专业版数据显示,近几年,家庭观众占比持续提升,2025年春节档单均购票张数为2.08张,多人观影占比较上年增长达到24%。

春节档的地位变迁,不仅是电影市场档期布局的优化,更成为中国电影产业发展的核心引擎与行业标杆,其背后是政策引导、市场选择、产业升级的共同作用。

从产业发展来看,春节档成为中国电影产业全年发展的“定盘星”与“风向标”,其票房表现直接影响全年电影市场的发展态势,更成为检验电影制作、发行、放映全产业链能力的“试金石”。

数据显示,2024年春节档票房80.16亿,占当年全国电影票房的18.86%;2025年春节档票房95.14亿,创下单档期票房新高,为全年电影市场发展奠定坚实基础。

如今,口碑愈发决定春节档的市场走势,获得冠军的电影类型愈加丰富。例如,2018年,与春节氛围“格格不入”的动作题材影片《红海行动》,正是依靠过硬的口碑,在原本“默默无闻”,甚至一度排片垫底的情况下,随着口碑的不断发酵,在档期内收获12.06亿的票房,最终以36.5亿的总票房成功逆袭,超越了《唐人街探案2》《捉妖记2》《西游记之女儿国》等更有春节档“卖相”的影片成为当年的年度票房冠军。

2019年,逆袭奇迹同样在科幻电影《流浪地球》实现。《流浪地球》的品质,不仅实现了国产科幻电影的类型突破,有刘慈欣的科幻小说打底,也赋予了《流浪地球》更为本土化的叙事逻辑。

话题性也是当下中国电影想要获得良好反馈的重要途径和有效方法之一。2024年春节的《热辣滚烫》未映先火,不仅仅在于贾玲瘦了50公斤,一个人敢于

突破自我的精神更是打动了无数人。

2025年动画电影《哪吒之魔童闹海》拔得头筹,档期内以超48亿的票房斩获冠军,并创下多项纪录,这也是动画电影首次获得春节档票房冠军。

中国电影评论学会会长饶曙光认为,春节档的持续火热,“一方面说明了中国电影的水平和质量的提升,另一方面说明中国电影产业的全产业链体系日趋完善,从内容创作到发行放映,从市场运营到消费培育,都形成了成熟的体系”。春节档的档期效应,推动了电影制作端的精品化创作,倒逼制作团队提升工业化水平与内容创新能力,以适应春节档的高要求、高期待;推动了发行端的精细化运营,从排片策略到营销推广,都更加贴合春节档的消费特点与观众需求;推动了放映端的基础设施建设,全国影院银幕数的快速增长、三四线城市影院网络的下沉,很大程度上源于春节档带来的市场需求与商业机遇。

从市场格局来看,春节档打破了中国电影市场的档期壁垒,推动了档期布局的多元化与合理化,成为中国电影市场从单一档期依赖到多档期协同发展

的重要推手。在春节档崛起之前,中国电影市场的票房主要依赖暑期档、国庆档两大档期,档期分布不均的问题较为突出,而春节档的强势崛起,形成了“春节档-暑期档-国庆档”三足鼎立的黄金档期格局,填补了年初的市场空白,实现了全年票房的均衡分布。同时,春节档的发展也带动了五一、端午、中秋、元旦等中小档期的发展,推动了中国电影市场的档期体系不断完善。

首都电影院经理于超认为,“春节档的成功,为中国电影市场的档期运营提供了范本,其在内容供给、市场培育、消费引导等方面的经验,正在被其他档期借鉴,推动了整个电影市场的成熟与发展。”

从行业生态来看,春节档成为中国电影行业公平竞争、有序发展的标杆,推动了行业生态的持续优化,让品质成为市场竞争的核心要素。近年来,春节档逐步打破了“档期红利”的固有认知,不再是所有影片都能分一杯羹,而是只有品质过硬、契合档期需求的影片才能脱颖而出。2024年春节档,多部影片因票房表现不佳宣布退出档期,反映出春

节档的市场竞争愈发理性,“二八效应”虽仍存在,但头部影片的成功均源于内容品质与观众认可。

清华大学教授尹鸿认为,“2024年春节档在没有超大投入、超级IP的情况下,前四部电影犬牙交错,以不同的定位偏向共同促成了市场繁荣,这反映出春节档的行业生态正在改善,公平竞争、品质取胜的理念已经深入人心。”同时,春节档也推动了电影行业的规范化发展,票房偷漏瞒报、影片偷录盗录等问题在近年来的春节档中明显减少,行业监管体系不断完善,为中国电影产业的高质量发展营造了良好的环境。

从产业辐射来看,春节档成为中国电影产业与其他文化产业融合发展的桥梁,推动了电影产业的跨界融合与产业链延伸,让电影产业的辐射力与影响力不断增强。春节档不仅是电影票房的竞争场,更是电影IP开发、衍生品运营、跨界合作的重要平台,《熊出没》系列的衍生品开发、《哪吒之魔童闹海》的跨界联动,《唐探》系列的文旅融合,都让春节档的产业价值超越了票房本身。

## ◎ “电影+”生态建构实现产业融合与经济赋能

随着春节档市场的持续成熟与电影产业的高质量发展,“电影+美食”“电影+旅游”“电影+文创”等跨界融合生态在春节档加速落地,电影不再是单一的文化产品,而是成为拉动消费、促进经济发展的核心IP,这一生态建构不仅丰富了春节档的产业价值,更成为提振文化消费、推动经济复苏的重要引擎。

“电影+”精准契合了国家“文化强国”“扩大内需”“产业升级”的三大战略诉求,成为连接文化与经济、激活传统产业、培育新增长点的核心枢纽。国家层面的政策引导、地方政府的实践探索、市场主体的创新活力,共同推动“电影+”成为高质量发展的重要赋能力量。

经济层面,“电影+”是拉动内需的新型增长引擎,以1:15.77的票房拉动系数,成为效率远超一般服务业的消费激活工具。

中宣部与文旅部联合开展的“跟着电影去旅游”活动,2025年带动全国重点影视取景地游客量同比增长6%,重点节假日增幅超30%。头部影视IP带动取景地搜索量平均增长380%,旅游订单增长40%,文创收入增长80%。地

方政府亦积极布局,青岛每年安排1000万元扶持电影创作,对IP文旅实景项目最高补贴800万元;乐陵投入2.3亿元打造影视主题园区,开通15条旅游专线,推动周边景区游客量增长75%。这些政策并非单纯资金扶持,而是搭建起“政策引导、市场运作、产业融合”的良性机制,让电影的文化感染力转化为经济穿透力,成为地方增长新支柱。

就春节档来说,“电影+”生态的落地,以政策引导为核心抓手,形成了国家层面统筹、地方政府联动、市场主体参与的全方位推进格局,为“电影+”生态的落地提供了坚实的政策支撑与市场保障。2024年7月,国家电影局、文化和旅游部联合启动“跟着电影去旅游”全国活动,拉开了电影与文旅融合的序幕;2025年1月,国家电影局、商务部联合启动“跟着电影品美食”全国活动,国家电影局、文化和旅游部启动2025年“跟着电影去旅游”活动,这些全国性活动的启动,为春节档“电影+”生态的落地奠定了政策基础。各地政府则结合本地实际,推出了一系列特色鲜明的“电影+”举措,形成了“一地一策、

一影一品”的融合格局。“电影+旅游”成为近两年来春节档“电影+”生态建构的核心内容,以电影IP为核心,联动拍摄地、取景地、文化地,打造沉浸式、体验式的旅游产品,实现了电影与文旅的深度融合,成为春节旅游市场的新增长点。如《唐探1900》拍摄地山东德州乐陵影视城,在2025年春节档推出“跟唐探·贺岁游”活动,开放数百场次精彩活动,共带动乐陵影视城及周边景区、商圈接待游客近70万人次,旅游综合收入超9000万元;《哪吒之魔童闹海》赋予四川宜宾、天津等地的哪吒文化遗址新的时代内涵,让宜宾翠屏山哪吒行宫游客2025年全年同比增长207%;《封神第二部:战火西岐》让殷商文化突破学术圈层,使安阳殷墟景区2025年国庆中秋假期文创收入同比大增82.71%……“电影+”生态在春节档实现了全国性覆盖。同时,全国各大影视城也借春节档东风实现客流爆发。电影无疑成为春节旅游市场的核心引流载体。

“电影+美食”则成为近两年来春节档“电影+”生态建构的重要补充,以电

影IP为纽带,联动餐饮企业、非遗工坊、特色商圈,打造电影主题美食、非遗美食体验,实现了电影与餐饮的跨界融合,激活了春节餐饮消费的新活力。2025年春节档,“跟着电影品美食”活动在全国落地生根,各地餐饮企业纷纷推出电影主题套餐、非遗美食体验,与春节档影片形成深度联动;江苏省电影集团牵头达成《封神第二部:战火西岐》与“小厨娘淮扬菜”的联名合作,推出电影主题套餐;广州市文化馆开展“在广州跟着电影品美食”主题游园活动,融合非遗美食品尝、非遗技艺学习与公益电影播放。

除了“电影+旅游”“电影+美食”,“电影+文创”“电影+社交”等新业态也在近两年来的春节档加速落地,形成了多维度、全方位的“电影+”生态体系,让电影的产业价值得到全方位释放。2025年春节档,《哪吒之魔童闹海》在撬动154.46亿元票房的同时,衍生品销售额超30亿元。在“电影+社交”方面,各地商圈以影院为轴心,打造沉浸式的电影社交场景,例如,成都天府双塔推出《哪吒之魔童闹海》新春灯光秀。

春节档“电影+”生态的建构,不仅丰富了电影产业的盈利模式,更成为提振文化消费、促进经济发展的重要引擎,实现了从“单一票房经济”到“全产业链经济”的转变,彰显了电影产业的辐射力与带动力。“电影+”生态的建构也推动了乡村振兴、区域经济发展,山东德州、河南安阳、四川宜宾等三四线城市,借助春节档电影IP实现了旅游经济的爆发式增长,推动了当地的产业升级与经济发展。

更重要的是,春节档“电影+”生态的建构,推动了中华优秀传统文化的创造性转化与创新性发展,让电影成为传播中华优秀传统文化的核心载体,实现了文化价值与经济价值的双重统一。2024-2025年春节档的核心影片,如《哪吒之魔童闹海》《封神第二部:战火西岐》《射雕英雄传:侠之大者》,均从中华优秀传统文化中汲取灵感,以当代观念重新诠释传统故事,而“电影+旅游”“电影+美食”的融合,则让这些传统文化从银幕走向现实,从内容走向体验,让观众在旅游、美食中感受中华优秀传统文化的魅力。

2014年-2025年春节档放映信息(2017年以前不含服务费)

年份	日期	总票房(亿元)	人次(亿人)
2014	1月31日-2月6日	14.49	0.39
2015	2月18日-2月24日	18.10	0.46
2016	2月7日-2月13日	30.82	0.85
2017	1月27日-2月2日	34.19	0.94
2018	2月15日-2月21日	57.71	1.44
2019	2月4日-2月10日	59.03	1.32
2021	2月11日-2月17日	78.42	1.60
2022	1月31日-2月6日	60.39	1.14
2023	1月21日-1月27日	67.65	1.29
2024	2月10日-2月17日	80.16	1.63
2025	1月28日-2月4日	95.14	1.87

2014年-2025年春节档票房占比情况

年份	票房(亿元)	全年票房(亿元)	春节档占比
2014	14.49	296.39	4.89%
2015	18.10	440.69	4.11%
2016	30.82	492.83	6.25%
2017	34.19	558.83	6.12%
2018	57.71	607.08	9.51%
2019	59.03	641.51	9.20%
2021	78.42	470.34	16.67%
2022	60.39	299.39	20.17%
2023	67.65	549.20	12.32%
2024	80.16	425.02	18.86%
2025	95.14	518.31	18.36%